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Schuljahr 2019/2020
Vorwort:

Liebe Kinder, liebe Eltern und liebe Großeltern,

in diesem kleinen Heftchen haben wir alle Informationen über die Grilloschule aufgeschrieben, die wichtig sind für die Kinder, die hier lernen oder in Zukunft lernen möchten, und ihre Familien.
Alle Informationen sind nach dem ABC geordnet, so dass man sie schnell finden kann.

Wer darüber hinaus noch Fragen hat, kann gern selbst in der Grilloschule vorbei kommen, Fragen stellen und sich alles anschauen.

Wir freuen uns über jeden Besuch!    

A
Adventszeit

In der Adventszeit herrscht in der Grilloschule eine besondere Atmosphäre: alle Klassen und das Gebäude werden vorweihnachtlich geschmückt. Es gibt für alle Kinder das Adventssingen und das Basteln mit Eltern. In manchen Klassen gibt

es auch eine klasseninterne Adventsfeier. Höhepunkt und Abschluss ist die gemeinschaftliche Weihnachtsfeier in der Aula, bei der auch unser Schulchor singt und Kinder etwas vorführen, was sie im Unterricht eingeübt haben. 
Anmeldung
Die Anmeldung der Kinder, die nach den Sommerferien schulpflichtig sind, erfolgt über das Schulverwaltungsamt der Kreisstadt Unna. Gerne helfen wir Ihnen bei Unklarheiten beim Ausfüllen des Formulars.
Abmeldung

Wenn Sie umziehen und Ihr Kind auf eine andere Schule gehen soll, melden Sie es bitte im Sekretariat ab, geben Sie die entliehenen Bücher ab und nehmen Sie das Eigentum Ihres Kindes mit. 

Anmeldung an einer weiterführenden Schule
Die Termine für die Anmeldung an einer weiterführenden Schule werden Ihnen schriftlich mitgeteilt. Bitte halten Sie diese Termine ein. Einen Anmeldeschein erhalten Sie mit dem Halbjahreszeugnis Ihres Kindes im 4. Schuljahr.
Aufstellplatz

Jede Klasse hat einen eigenen Aufstellplatz. Bei Unterrichtsbeginn und nach den Pausen stellen sich die Kinder wegen der engen Eingangstüren und Treppenflure als Zweierreihe an dem Aufstellplatz auf und werden dort von der jeweiligen Lehrkraft abgeholt.

Aufsicht
Der Schulhof wird von 7.45 Uhr bis um 8.00 Uhr durch unsere Lehrerinnen und Lehrer beaufsichtigt. In den großen Pausen (9.40 – 10.00 Uhr und 
11.30 – 11.50 Uhr) stehen Aufsicht führende Lehrerinnen und Lehrer auf dem Schulhof und auf der Schulsportanlage zur Verfügung. Verschiedene Pausenangebote wie Zumba, Tanzen und Fußball und Basteln werden von zahlreichen Kindern gerne wahrgenommen.
B

Beratung

Wenn Sie Beratung brauchen, können Sie einen Termin mit der Klassenlehrerin Ihres Kindes, unserer Schulsozialarbeiterin Frau Wisniewski, unserer Diplom-Sozialpädagogin, unseren Sonderpädagoginnen oder mit unserer kommissarischen Schulleiterin Frau Vera Michel vereinbaren.
Betreuungsangebote

-Frühbetreuung 

Ab 7.00 Uhr kann Ihr Kind zu uns in die Schule kommen. Es wird dann bis zum Unterrichtsbeginn um 8.00 Uhr in unseren eigenen Räumen von einer extra dafür eingestellten Mitarbeiterin betreut. Die Kosten für diese Betreuung betragen zurzeit 15,00 € im Monat. Eine Kostenerstattung gibt es hier nicht.

-Kurzbetreuung
Nach Unterrichtsschluss, nach der 4. oder 5. Stunde, also um 11.30 Uhr oder um 12.35 Uhr, kann Ihr Kind bis längstens 13.30 Uhr bei uns in der Schule bleiben. Es wird dann von unseren Mitarbeiterinnen in extra dafür ausgestatteten Räumlichkeiten betreut. Es kann spielen, sich ausruhen oder eventuell seine Hausaufgaben machen. Mittagessen gibt es in der Kurzbetreuung nicht. Die Kosten für die Kurzbetreuung sind so berechnet, dass zurzeit 10 mal im Jahr 50,-€ gezahlt werden müssen. Eine Kostenerstattung gibt es für die Kurzbetreuung nicht.
-Offener Ganztag 

Kinder, die für die Betreuung in der Offenen Ganztagsschule (OGS) angemeldet sind, werden montags bis freitags nach Unterrichtsschluss bis 16.00 Uhr in unseren extra dafür ausgestatteten Räumen von unseren Mitarbeiterinnen betreut. In der OGS wird nach einem pädagogischen Konzept gearbeitet:

Es gibt eine gemeinsame Essenszeit, Hausaufgabenzeit, ein umfangreiches Spieleangebot und besondere Arbeitsgemeinschaften in den Bereichen Sport, Kunst, Zirkus und vieles mehr.

Die Kosten für die Ganztagsbetreuung richten sich nach dem Familieneinkommen. 
Das Mittagessen kostet zusätzlich 50,-€.

Die Beträge sind so berechnet, dass monatlich gezahlt wird. Wenn Sie hier finanzielle Unterstützung brauchen, wenden Sie sich bitte an die Leiterin unserer OGS, Frau Grigo (Tel. 777989) oder an unsere Schulsozialarbeiterin Frau Wisniewski.
Alle unsere Angebote werden vom Evangelischen Kirchenkreis organisiert.

Wenn Sie Fragen haben oder Beratung brauchen, können Sie sich an die Leiterin der OGS, Frau Grigo (Tel. 777989), an die kommissarische Schulleitung, Frau Michel oder an Herrn Klimziak vom Evangelischen Kirchenkreis (Tel. 288108) wenden. Sie können unsere Räume gerne besichtigen und mit den Mitarbeiterinnen sprechen. Vereinbaren Sie dafür bitte einen Termin.

Beurlaubung

Bei wichtigen familiären Anlässen wie Hochzeitsfeiern oder Ähnlichem kann Ihr Kind beurlaubt werden. Bitte sprechen Sie mit der Klassenlehrerin oder dem Klassenlehrer Ihres Kindes. Beurlaubungen vor oder im Anschluss an die Ferien müssen schriftlich bei der Schulleitung beantragt werden. Diese dürfen allerdings nur aus ganz besonderen Gründen genehmigt werden.

Bewegliche Ferientage

In diesem Schuljahr 2019/2020 gibt es vier bewegliche Ferientage, diese wurden bereits Ende letzten Schuljahres von der Schulkonferenz festgelegt. Die Termine sind:

04.10.2019 (nach dem Tag der dt. Einheit), 24.02.2020 (Rosenmontag), 25.02.2020 (Veilchendienstag) und 22.05.2020 (nach Christi Himmelfahrt).

Am 12.06.2020 (nach Fronleichnam) findet der Ausgleichstag zum Tag der offenen Tür statt. Alle Kinder haben unterrichtsfrei.
Bolzplatz

Der Bolzplatz heißt eigentlich Schulsportanlage und steht der Schule von 8.00 – 16.00 Uhr zur Verfügung. Danach ist er auch für die Öffentlichkeit zugänglich. Unsere Kinder nutzen den Bolzplatz auch in den Pausen nach einem festgelegten Plan, der in den Klassen aushängt. 
Bücherei

In der Schulbücherei können sich die Kinder Bücher entleihen. Dort gibt es auch Kinderbücher in anderen Sprachen. Der Förderverein und die Schule fördern durch den Ankauf immer neuer Bücher die Lesebereitschaft.

E

Einschulung

Dieser besondere Tag für die Schulanfänger beginnt am 2. Unterrichtstag zunächst mit dem Einschulungsgottesdienst und ab 10 Uhr mit der Begrüßung in der Schulaula. Nach den Worten der Schulleitung und den Darbietungen der 2. Klassen gehen die Kinder mit „ihrer“ Klassenlehrerin zum zukünftigen Klassenraum.
Während die Kinder die erste Unterrichtstunde erleben, haben die Eltern und alle anderen Besucher die Gelegenheit zu einem „Plausch“ im Stehcafe, das in der Regel von Eltern, Kindern und Lehrerinnen unserer Schule organisiert wird. Außerdem können sich alle über die Aktivitäten des Fördervereins der Grilloschule informieren und diesem auch gerne beitreten. An diesem Tag endet der Unterricht für die Schulanfänger um 11.30 Uhr.
Elternmitarbeit

In vielen Bereichen unseres Unterrichts trägt die Mitarbeit von Eltern wesentlich zu einer Bereicherung des Schullebens bei. Radfahrtraining, Aktionstage, Projektwochen, Sportfeste, Schulfeste, Unterrichtsgänge und Klassenfahrten, aber auch Backen, Kochen und Basteln sowie viele andere Aktivitäten wären ohne die engagierte Mitarbeit der Eltern nicht möglich.
Elternsprechwoche
Zweimal im Jahr wird eine Elternsprechwoche angeboten. Die 1. Sprechwoche findet meistens im November statt, die 2. Sprechwoche im März oder im April.

Zusätzlich gibt es ein Gesprächsangebot für die Eltern unserer Viertklässler als Übergangsberatung für die weiterführende Schule.
F

Fahrradtraining

Die Radfahrausbildung der Kinder beginnt im 2. Schuljahr. Im 4. Schuljahr wird die Radfahrausbildung zusammen mit der Polizei fortgesetzt. Sie schließt mit einer Prüfung für den „Radführerschein“ ab.

Fächer

Die Kinder werden ab dem ersten Schultag in den Fächern Deutsch, Mathematik, Sachunterricht, Kunst, Musik, Sport und Religion unterrichtet.

Ab dem 2. Halbjahr des 1. Schuljahres ergänzt das Fach Englisch den Stundenplan.
Förderangebote

Um alle Kinder möglichst individuell zu fördern, gibt es bei uns viele Möglichkeiten: Förderunterricht bei Lese- und Rechtschreibschwierigkeiten, Förderung bei Rechenschwäche und Förderung für Mathematikbegeisterte, Förderung für musik- und kunstinteressierte Kinder, Förderung in der Sprachentwicklung und in der deutschen Sprache, Sprachunterricht für türkisch und polnisch sprechende Kinder, Arbeitsgemeinschaften in den Sportarten, eine Naturfreunde- AG, Wettbewerbe und öffentliche Auftritte.
Förderverein
Ohne Eltern geht nicht! 
Unser Förderverein leistet eine wichtige Unterstützung für unser tägliches Schulleben. Wir freuen uns über jedes neue Mitglied aus der Elternschaft.
Seit über 25 Jahren unterstützt der Förderverein den Unterricht und das Schulleben durch:
· Tatkräftige Mithilfe bei der Planung und Durchführung von Schulveranstaltungen (Sponsorenlauf, Schulfest, Zirkusprojekt…)
· Finanzielle Unterstützung bei der Anschaffung von z.B. 25 Fahrrädern für das Radfahrtraining in den 2. Klassen, verschiedene Sportgeräte und Musikinstrumente, Smartboard, Fernseher, Videogerät, Pausenspielzeug, Spielgeräte auf dem Schulhof (Nestschaukel, Klettergerüst, Wackelbrücke), Bücher für die Schulbücherei und die Klassenbüchereien…
Zuschüsse zu u.a. dem Besuch der Waldschule in Cappenberg (3. Klassen), zum Zirkusprojekt, zum Besuch des Glasbläsers, zu Buchlesungen…
Fundsachen
Unser Hausmeister, Herr Müller, sammelt alle Fundsachen. Sie können bei ihm abgeholt werden! Bitte schauen Sie bei vermissten Dingen (Kleidung, Brillen etc.) bei Herrn Müller vorbei, da sich im Laufe der Zeit einiges dort ansammelt und sich oft leider kein Besitzer meldet. 
Gefundenes wird ein Jahr lang aufbewahrt und dann der Tafel Unna zur Verfügung gestellt. In der Elternsprechwoche stellt Herr Müller alle Fundsachen im großen Foyer aus.

Freie Arbeit

Bei der freien Arbeit haben die Kinder Gelegenheit, selbständig aus bereitgestellten Lernmaterialien auszuwählen und an unterrichtlichen oder außerunterrichtlichen Themen weiter zu arbeiten, neues Wissen zu erlangen oder durch selbst gewählte Übungen ihre Fertigkeiten zu verbessern. Art und Umfang der freien Arbeit organisieren die Lehrerinnen und Lehrer in eigener Verantwortung unter Berücksichtigung der Bedürfnisse der Kinder.
Frühstück

Durch ein gesundes Frühstück unterstützen Sie Ihr Kind beim Lernen!

Das kindliche Gehirn braucht zum Arbeiten und zum Lernen viele Nährstoffe, Eiweiße, Energie und Flüssigkeit.

Wir bitten Sie daher, Ihrem Kind als Frühstück keine Süßigkeiten mit in die Schule zu geben.

Ein belegtes Vollkornbrot, vorbereitetes Obst und Gemüse, Joghurt ohne Zuckerzusätze wären wünschenswert.

Auch ausreichend ungesüßte Getränke sind ganz wichtig!

Es besteht zudem die Gelegenheit, donnerstags über die Klassenlehrerin beim Hausmeister Milch, Kakao, Vanillemilch und Erdbeermilch für die folgenden 2 Wochen (14 – tägiger Rhythmus) zu bestellen.
G

Garten

Unser Schulgarten ist ein Traum!

Die Kinder können hier die Natur genießen, Gartenarbeit kennen lernen, Tiere und Pflanzen beobachten, Gemüse anbauen und vieles mehr. Um den Garten zu erhalten und zu pflegen, brauchen wir viel Elternhilfe. Wer Lust auf Gartenpflege hat, kann sich bei Frau Ehrich (Leiterin der Naturfreunde-AG) in der Schule melden. 
Gemeinsam Lernen

An unserer Schule lernen schon seit vielen Jahren Kinder mit und ohne sonderpädagogischen Unterstützungsbedarf gemeinsam. Unsere zwei Sonder-pädagoginnen kümmern sich gemeinsam mit den Klassenlehrerinnen und natürlich mit den Eltern um die Kinder. Wenn Sie diesbezüglich Fragen haben, wenden Sie sich bitte an die Schulleiterin.
Gottesdienste

Vier Mal im Jahr feiern wir mit den Kindern der 2., 3. und 4. Schuljahre einen Gottesdienst, zweimal ökumenisch und zweimal jeweils in den Kirchen der Gemeinden. Der Gottesdienst wird von unseren Kindern mitgestaltet. Wir nehmen gern alle Kinder mit in die Kirche, auch die Kinder mit anderen Konfessionen, und laden herzlich alle Eltern dazu ein. Die Termine werden rechtzeitig bekannt gegeben. An diesen Tagen müssen die Kinder etwas früher in der Schule ankommen, denn der Weg besonders zur katholischen Kirche braucht Zeit. 
H
Hausaufgaben

Hausaufgaben ergänzen die Arbeit in der Schule. Sie werden regelmäßig aufgegeben und im „kleinen Heft“ aufgeschrieben. An ihnen wollen die Lehrerinnen und Lehrer ablesen, wie weit das Unterrichtsthema ohne große Unterstützung vom Kind verstanden wird. 

Kann das Kind die Hausaufgaben nicht selbständig anfertigen, sollte es ohne oder auch mit nur einem Teil der Hausaufgaben in die Schule geschickt werden. Dazu wäre eine kurze Bemerkung ins „kleine Heft“ erforderlich, z.B. warum das Kind nicht alles geschafft hat etc.

Als Richtschnur gilt in den Klassen 1 und 2 etwa 30 Minuten und in den Klassen 3 und 4 ca. 45 Minuten Hausaufgabenzeit.

Wenn ein Kind aufgrund besonderer Umstände und Schwierigkeiten dennoch bei den Hausaufgaben größere Hilfestellungen benötigt, besprechen Sie das bitte mit der Klassenlehrerin.
Dienstags, mittwochs und donnerstags kann Ihr Kind auch zu unserer Hausaufgabenhilfe (Silentien) von 15.00 -16.30 Uhr in die Schule kommen. Dazu ist keine Anmeldung nötig und der Besuch der Silentien ist kostenlos.

Hausmeister
Unser Hausmeister Herr Müller ist eine unentbehrliche Hilfe, bei allem was anfällt. Er kümmert sich um die Fundsachen, gibt die Getränkebestellungen auf, ist für die Wartung und Sauberhaltung unserer Schule verantwortlich, kümmert 

sich um technische Belange, repariert dieses und jenes, kurz: Er ist unentbehrlich und stets zur Stelle!

Darüber hinaus hilft Herr Müller bei allen anfallenden Problemen auch in den
Nachmittagsstunden bis 16.30 Uhr.

Er hat sein Büro direkt auf dem Schulgelände. Zu erreichen ist unser Hausmeister unter der Rufnummer: 0170/9088354.
Hitzefrei

Bei großer Wärme und hoher Temperatur kann von der Schulleiterin hitzefrei gegeben werden. Wichtig dabei ist auch der Grad der Luftfeuchtigkeit. Bei entsprechender Wetterlage werden Sie als Eltern vorher auf diese Möglichkeit

hingewiesen, damit Sie sich darauf einstellen können. Kein Kind geht früher nach Hause, wenn Sie nicht darüber in Kenntnis gesetzt wurden. Kinder, die in der OGS angemeldet sind, können auch trotz „hitzefrei“ in der Schule

bleiben. Auch der Jekits-Unterricht findet trotzdem statt.
Homepage
Auf unserer Homepage finden Sie Informationen rund um unsere Schule. 

Wir informieren Sie dort über bevorstehende Termine und geben Ihnen Einblicke in unser Schulleben.

Es würde uns freuen, wenn Sie unsere Homepage besuchen.
www.grilloschule-unna.de

I

Inhalt des Schultornisters

Bitte achten Sie darauf, dass alle notwendigen Materialien im Schultornister Ihres Kindes sind. Beschriften Sie die Schulmaterialien mit dem Namen Ihres Kindes. Helfen Sie Ihrem Kind ebenso, Ordnung in seinem Schultornister zu halten.

Interkultureller Unterricht

Die Familien vieler Kinder der Grilloschule stammen aus anderen Ländern oder haben in anderen Ländern gelebt. Sie bringen ein Wissen über andere Kulturen, andere Musik, andere Gewohnheiten, unbekannte Geschichten und Lieder, interessante Essgewohnheiten und Lebenseinstellungen mit. 
Damit wir alle davon profitieren und viel Neues lernen, gibt es bei uns den „interkulturellen Unterricht“. Hier lesen wir den Kindern Geschichten und Gedichte aus fernen Ländern vor, üben mit ihnen unbekannte Lieder, laden Eltern zum Erzählen ein und freuen uns, wenn Eltern die Kinder mit Leckereien verwöhnen. 

J

Jahrgangsübergreifende Projekte

In unserer Schule arbeiten wir in jahrgangsbezogenen Klassen. Einige Male im Schuljahr organisieren wir jahrgangsübergreifende Projekte für die Kinder. Die „Kleinen“ können dann vom Wissen und den Fähigkeiten der „Großen“ profitieren, die „Großen“ lernen soziale Verantwortung zu übernehmen.
Jeki

Die Grilloschule nimmt schon seit vielen Jahren an der Maßnahme „Jedem Kind ein Instrument“ teil. Seit dem Schuljahr 2015/16 heißt dieses Projekt „Jekits“, schließt Tanzen und Singen mit ein.
1.Schuljahr

Alle Kinder nehmen kostenlos am Unterricht teil. Eine Lehrerin der Jugendkunstschule kommt in die Grilloschule und erteilt in Kooperation mit einer Pädagogin unserer Schule eine zusätzliche Unterrichtsstunde pro Woche.

Unterrichtsinhalte sind z.B. Rhythmik, Singen, Tanzen etc.

Den Kindern werden Musikinstrumente vorgestellt, aus denen sie im 2. Schuljahr auswählen können. Die Kinder lernen die Musikinstrumente kennen und können diese ausprobieren.
2./3.und 4. Schuljahr

Hier nehmen nur die Kinder teil, die von ihren Eltern angemeldet werden.

In Kleingruppen erhalten die Kinder 45 Minuten Instrumentalunterricht pro Woche von ausgebildeten Musikpädagogen der Jugendkunstschule. Das Musikinstrument bekommen die Kinder für die Dauer ihrer Jekits-Teilnahme von der Jugendkunstschule (JKS) ausgeliehen. Der Unterricht findet meistens im Anschluss an den Schulunterricht in der Schule statt.
Dazu kommt eine zusätzliche Ensemblestunde, im kleinen Orchester „Kunterbunt“.

Für alle weiteren Informationen wie z.B. Anmeldung, Kosten etc. können Sie auch direkt mit der JKS Kontakt aufnehmen: Tel. Nr. 02303/961220.
K

Kakaogeld

Das Kakaogeld wird jeweils donnerstags für die nächsten 14 Tage durch den 
Klassenlehrer eingesammelt. Bitte geben Sie Ihrem Kind das Geld passend in einem Umschlag mit.
Karneval
An dem Freitag vor Rosenmontag wir bei uns Karneval gefeiert.

Die Kinder kommen kostümiert in die Schule und auf Klassenebene steigt mit lustigen Spielen, Musik und Tanz eine „Karnevalsparty“.

Nach der großen Pause treffen sich alle Kinder und das Kollegium auf dem Schulhof, um gemeinsam zur Musik eine riesengroße Polonaise zu starten.

An diesem Tag haben die Kinder nur 4 Schulstunden. Die Betreuung in der OGS findet statt.
Kindertagesstätte

Wir arbeiten intensiv mit den Kindertagesstätten zusammen. Es gibt Projekte für die Kinder und gemeinsame Elterngespräche und Beratungen, gegenseitige Besuche und Ideenaustausch in allen Bereichen.
Die für das jeweils nächste Schuljahr angemeldeten Kinder werden im Schuljahr vor der Einschulung zu fünf Terminen in die Schule eingeladen und nehmen am Unterricht in den Fächern Deutsch, Mathe oder Englisch und am Sport-unterricht teil. Sie basteln im Atelier, essen Waffeln in der Mensa und machen eine Rallye durch die Schule. Im Anschluss an diese fünf Termine kennen die Kinder ihre zukünftige Schule schon recht gut. 
Klassenbücherei

Obwohl wir eine umfangreiche Schülerbücherei haben, gibt es auch in jeder Klasse eine Klassenbücherei, die von den Kindern der jeweiligen Klasse genutzt wird. In Regenpausen oder bei der Freien Arbeit können sich die Kinder mit einem Buch, das sie gerade interessiert, in die Leseecke zurückziehen. 

Klassenfahrten

Es ist immer ein großes Abenteuer für die Kinder „auf Klassenfahrt“ zu gehen. In der Regel unternehmen die Klassen im 3. oder 4. Schuljahr eine mehrtägige Klassenfahrt. Die Vorbereitungen beginnen dafür meistens schon im 2. Schuljahr.  
Klassenfeste

Klassenfeste fördern das Gemeinschaftsgefühl einer Klasse. Die Vorbereitungen und Durchführungen erfolgen innerhalb der Klassenpflegschaft in eigener Verantwortung.

Klassenkasse

In Absprache zwischen Eltern und Klassenlehrerinnen wird zu bestimmten Anlässen Geld eingesammelt.
Klassenlehrerin
Den größten Teil des Unterrichts in einer Klasse erteilt die Klassenlehrerin.

Sie ist für die vielfältigen pädagogischen und organisatorischen Aufgaben in der Klasse verantwortlich. Jede Klasse hat auch eine stellvertretende Klassenlehrerin, die im Fall einer Erkrankung der Klassenlehrerin vorübergehend alles regelt.
Klassenraum

Die Klassenräume werden von den Klassen selbst gestaltet (Sitzordnung, Leseecke, Dienste in der Klasse,....).
Kleines Heft

Für jedes Kind ist ein DIN A 5-Heftchen anzuschaffen. Die Kinder tragen (sobald wie möglich) täglich ihre Hausaufgaben darin ein.

Auch die Eltern haben die Möglichkeit, das kleine „Heftchen“ für Mitteilungen zu nutzen, das können Bemerkungen zu den Hausaufgaben sein oder sonstige Anliegen.

Es ist nötig, das Heft regelmäßig, das heißt täglich einzusehen, da es u.a. zum Informationsaustausch zwischen Ihnen als Eltern und den Lehrern dient.
Krankmeldung

Ist Ihr Kind krank, schicken Sie es bitte nicht in die Schule!

Rufen Sie frühzeitig in der Schule an und melden Sie Ihr Kind ab. Sprechen Sie ruhig auf den Anrufbeantworter, Ihre Informationen werden weitergeleitet.

Ist Ihr Kind über einen längeren Zeitraum krank, benötigen wir eine ärztliche Bescheinigung.

Kann Ihr Kind aus gesundheitlichen Gründen nicht am Sport- oder Schwimmunterricht teilnehmen, benötigen wir eine schriftliche Entschuldigung.

Wird Ihr Kind während der Unterrichtszeit krank oder hat es einen Unfall, so werden Sie als Eltern sofort telefonisch benachrichtigt.

Für den Fall, dass Eltern nicht zu Hause erreichbar sind, wird die angegebene Ersatznummer (Arbeitsstelle, Großeltern,....) angewählt.

Bitte teilen Sie uns evtl. neue oder veränderte Telefonnummern umgehend mit. Entweder reichen Sie diese bei der Klassenlehrerin ein oder Sie geben die Nummer direkt ans Sekretariat weiter. Dort wird diese sofort in eine Telefonliste aufgenommen.
O
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Offene Türen 

Wir laden alle Interessierten      lich ein, uns hier in der Grilloschule zu besuchen. Sie sind hier jeden Tag willkommen.

Was gibt es zu sehen????

Schulleben und Unterricht wie jeden Tag: Mathematik, Deutsch, Sachunterricht, Sport, Musik, Kunst, Religion und Englisch.

Wir bieten Führungen durch unsere Schule an, begleitet von Kindern der 4. Schuljahre.

Für weitere Informationen und sämtliche offenen Fragen steht Ihnen die Schulleitung unserer Schule zur Verfügung.

Bitte melden Sie sich unter der Telefonnummer: 02303/60133 vorher an. Über Ihren Besuch freuen wir uns sehr!!!!
Ordnung
(s. Inhalt des Schultornisters)

Kennzeichnen Sie das Eigentum Ihres Kindes mit Namen.

Versehen Sie alle Bücher mit einem Schutzumschlag. Ausgeliehene Bücher müssen pfleglich behandelt werden. Bei Beschädigungen oder Verunreinigungen muss laut Beschluss der Schulkonferenz finanzieller Ersatz geleistet werden.

P

Parkplatzsituation an der Schule

Die Parkmöglichkeiten direkt vor der Schule sind begrenzt. Außerdem gefährden fahrende und parkende Autos vor der Schule die Kinder, die zu Fuß zur Schule kommen. Wenn Ihr Kind nicht zu Fuß, am besten mit anderen Kindern zusammen, zur Schule kommen kann, können Sie auf den Edeka-Parkplatz fahren, dort parken und Ihr Kind aussteigen lassen. Dort gibt es einen Durchgang auf das Schulgelände. Bitte schauen Sie genau, wo Sie parken, da nur das Unternehmen Edeka diese Vereinbarung mit uns eingegangen ist. Bitte denken Sie daran, dass auch ein Parkplatz kein sicherer Ort für Kinder ist.
Pause

In der Zeit von 09.30 bis 09.40 Uhr frühstücken alle Kinder in ihren Klassen. Daran schließt sich die 1. große Pause bis 10.00 Uhr an. Die 2. große Pause findet von 11.30 bis 11.50 Uhr statt.
In den großen Pausen beaufsichtigen Lehrerinnen und Lehrer die Kinder auf dem Schulhof. Für eine „bewegte Pause“ stehen den Kindern Spielfelder, fest installierte Tischtennisplatten und Klettergerüste und unsere schuleigene Schulsportanlage zur Verfügung, auf der die Kinder unter Aufsicht auch Fußball spielen können. Mehrmals in der Woche gibt es auch ein Pausensportangebot unserer Lehrerinnen in der Sporthalle und für Kinder, die es etwas ruhiger mögen ein Bastelangebot im Atelier. In der Schülerbücherei können Kinder nach einem festgelegten Plan lesen oder sich etwas vorlesen lassen.  
Außerdem verfügt jede Klasse über unterschiedliches Pausenspielzeug 

(Seilchen, Bälle, Stelzen, Tischtennisschläger, Gummitwist,.....), das die Kinder mit in die Pause nehmen können.
Polizei

Im Rahmen der Verkehrserziehung arbeitet die Schule sehr eng mit der Polizei

zusammen:
-richtiges Überqueren der Straße für Schulanfänger

-Verkehrspuppenbühne für Schulanfänger

-Fahrradausbildung im 2. und im 4. Schuljahr

-Elterninformationen zur Verkehrssicherheit

-Kontrolle der Verkehrsteilnehmer vor dem Schulhof und an den Parkplätzen.

(Sind die Kinder angeschnallt? Ist ein Kindersitz im Auto? Kindersitze sind bis zu einer Körpergröße von 1,40-m Pflicht!!!)

-Elternabende zu besonderen Themen

Postmappe

Jedes Kind sollte in seinem Tornister eine sog. „Postmappe“ haben. Dies kann ein gelber Schnellhefter sein, in den die Elternbriefe der Klassenlehrerin oder der Schulleitung eingeheftet werden. Es ist wichtig, dass Sie regelmäßig in diese Mappe schauen, nicht selten bitten wir um Rückmeldung Ihrerseits zu verschiedenen Themen.

Probleme
Es gibt ein Problem?
Bitte sprechen Sie bei Problemen frühzeitig mit der Klassenlehrerin oder wenden Sie sich an die Schulleitung. 
Es ist organisatorisch von Vorteil, wenn Sie für längere Gespräche einen Termin abstimmen.

Sicher haben Sie Verständnis dafür, dass wir zu den Unterrichtszeiten und auch bei der Pausenaufsicht keine Zeit für Elterngespräche haben.
R

Regenpause

Nur bei starken Regenfällen wird eine Durchsage getätigt und bekannt gegeben, dass eine so genannte „Regenpause“ erfolgt.

Die „Regenpause“ verbringen die Kinder im Klassenraum.

Unter Aufsicht können die Kinder hier lesen, Gemeinschaftsspiele spielen, malen, sich unterhalten,.....
Rucksackprogramm
In Kooperation mit dem Kommunalen Integrationszentrum des Kreises Unna führt die Grilloschule seit dem 01. Februar 2018 an unserer Schule das Projekt „Rucksack-Schule“ durch. Hierbei erfahren/ lernen interessierte Eltern das, was ihre Kinder auch gerade im Unterricht lernen. So verstehen sie besser, womit sich ihr Kind gerade beschäftigt und können ihm bei Bedarf auch helfen. Besonders interessant ist dieses Angebot für Eltern, die neu in Deutschland sind, die deutsche Sprache und Kultur noch nicht richtig kennen und für die das deutsche Schulsystem noch unbekannt ist. Aber auch für alle anderen Eltern ist dieses Projekt ein interessantes Angebot.

Diese „Schulstunde“ findet immer einmal wöchentlich in einem Klassenraum unserer Schule statt und wird begleitet von einer unserer Lehrerinnen, unserer Schulsozialarbeiterin und einer „Elternbegleiterin“ sowie bei Bedarf vom HSU-Lehrer. Informationen über die Teilnahmemöglichkeit gibt es immer zu Beginn eines Schuljahres und bei der Schulleitung.
S
Schulethik/ Schulordnung
Die Kinder jeder Klasse erstellen mit ihrer Klassenlehrerin Klassenregeln, die für die Klasse gelten und an die sie sich halten wollen. Die Gruppe der Klassensprecher und Klassensprecherinnen haben aus all diesen Klassenregeln mit Hilfe einer Lehrerin die Schulethik/ Schulordnung geschrieben. Die Schulethik hängt im großen Eingangsbereich unserer Schule aus, so dass alle sie lesen können.

Schulsozialarbeiterin
Unsere Schulsozialarbeiterin Frau Wisniewski ist täglich in der Zeit von 08.00 Uhr-13.00 Uhr für Sie bei uns an der Grilloschule zu sprechen.
Für telefonische Rücksprachen, Fragen, Auskünfte etc. gilt folgende Nummer: 0157/80416973.
Frau Wisniewski unterstützt Familien in Problemsituationen, gibt individuelle Beratungen, macht Hausbesuche, führt Informationsveranstaltungen durch und vieles mehr.
Auch vermittelt sie außerschulische Freizeit- und Ferienangebote, sie steht im regen Kontakt zu verschiedenen Sportvereinen, mit der Jugendhilfe usw. Bei Lernangeboten ist sie ebenfalls eine unterstützende Hilfe.

Schrift

Die Kinder erlernen zunächst die Druckschrift.

Wenn Sauberkeit, Stiftführung und -haltung gut funktionieren, kann die verbundene Schrift gelernt werden. Der genaue Zeitpunkt der Einführung dieser verbundenen Schrift kann ganz unterschiedlich sein. Bitte sprechen Sie mit Ihrer Klassenlehrerin, diese wird Sie darüber in Kenntnis setzen.

Sekretärin

Das Sekretariat unserer Schule ist montags bis donnerstags von 8.00 Uhr – 12.00 Uhr besetzt.

Unsere Sekretärin Frau Hebestreit unterstützt uns bei den vielen umfangreichen Verwaltungsaufgaben an unserer Schule. Am Donnerstag ist unsere Schulverwaltungsassistentin Frau Hoffmann für Sie erreichbar.

Telefonnummer – Sekretariat:  02303/60133
Sie können auch gerne eine Nachricht auf dem Anrufbeantworter hinterlassen, falls Sie niemanden persönlich am Telefon antreffen sollten.
Sicherheit

Sicherheit wird bei uns groß geschrieben. Alle Außentüren sind bei uns verschlossen. Feueralarm wird regelmäßig geübt.

Für die Sicherheit des Gebäudes und der Geräte auf dem Schulhof sorgt die Stadt Unna durch regelmäßige Rundgänge und Überprüfungen.

Für die Sicherheit der Sportgeräte sorgt jedes Jahr eine Fachfirma.

Jedes Kind bekommt zu Beginn seiner Schulzeit bei uns eine Sicherheitsweste überreicht. Sie wird vom ADAC finanziert. Bitte sorgen Sie dafür, dass Ihr Kind sie auch trägt, vor allem in der dunklen Jahreszeit. Nicht nur auf dem Schulweg, sondern auch auf dem Weg zur Kirche, wenn wir mit den Kindern zum Schulgottesdienst gehen.

Silentien

Kinder, die Hilfe brauchen beim Lernen oder bei der Erledigung der Hausaufgaben, können dienstags, mittwochs und donnerstags um 15.00 Uhr in die Schule kommen. Hier erwarten Frau Bockermann, Frau Posch, und Frau Döpke sie, um mit ihnen Hausaufgaben zu machen und ihnen beim Lernen zu helfen. Das Angebot ist kostenlos und die Kinder brauchen sich nicht anzumelden. Nur pünktlich müssen sie sein und ihre Schulsachen müssen sie dabei haben.  
Schulweg

Wenn es nötig ist, dass Sie Ihr Kind mit dem Auto zur Schule bringen, parken Sie bitte nicht vor der Schule.

Sie gefährden die Kinder, die zu Fuß zur Schule kommen.

Sie können auf dem Edeka-Parkplatz parken (s.: Parkplätze) und Ihr Kind durch das Tor zwischen dem Parkplatz und dem Schulgelände begleiten.

Gut ist aber, wenn Ihr Kind zu Fuß und mit anderen Kindern gemeinsam zur Schule geht.

Wichtig ist, dass Eltern mit Ihrem Schulanfängerkind den Schulweg üben, damit es sich sicher fühlt.

Schulpflegschaft/ Schulkonferenz
Aktive Unterstützung der Eltern, das wünschen wir uns!!!

Als Erziehungsberechtigte sind Sie Mitglied in der Klassenpflegschaft. In der Klassenpflegschaft treffen sich alle Eltern der Klasse und die Klassenlehrerin, um Lerninhalte, Materialien, Ausflüge, Klassenfahrten, Feste etc. abzusprechen.
Von allen Eltern werden dann ein Vorsitzender und dessen Stellvertreter gewählt, diese geben verschiedene Anliegen, Wünsche und Ideen der Eltern an das nächst höhere Gremium, die Schulpflegschaft weiter. In der Schulpflegschaft treffen sich alle Elternvertreter der unterschiedlichen Klassen (Vorsitzender +Stellvertreter) sowie die Schulleitung zum gemeinsamen Austausch. Es werden Ideen ausgetauscht, Lösungen für Probleme gesucht und viele Dinge mehr, die das gesamte „Schulleben“ betreffen!!

Die Mitglieder der Schulpflegschaft wählen aus Ihrer Mitte Vertreter für die Schulkonferenz, dem höchsten beschlussfassenden Gremium der Schule und eine Schulpflegschaftsvorsitzende oder einen Schulpflegschaftsvorsitzenden.
In der Schulkonferenz kommen dann die gewählten Elternvertreter und gewählte Lehrerinnen der Schule zusammen.

Smartphones/ Handys

Immer mehr Kinder in der Grundschule besitzen ein eigenes Smartphone/ Handy. Hierfür mag es triftige Gründe geben, doch ist das Mitführen des Gerätes in die Schule aus unserer Sicht nicht nötig.

In der Grilloschule gelten folgende Regeln:
· Das Smartphone/ Handy bleibt während der Unterrichts-, Pausen- und Betreuungszeit nicht sichtbar und nicht hörbar in der Tasche.

· Alle das Kind betreffende wichtige Informationen während der Schulzeit werden über das Sekretariat geregelt.

· Bei Verlust oder Beschädigung des Gerätes während der Unterrichts- und Betreuungszeit wird keine Verantwortung übernommen.

Sport

Für den Sportunterricht stehen uns die schuleigene Sportanlage, die Sporthalle, die Aula sowie die Schwimmhallen der Stadt Unna zur Verfügung.

Im 1. Schuljahr haben die Kinder wöchentlich 3 Stunden Sport, entweder in der Sporthalle oder in der Aula.

Der Schwimmunterricht findet für die 2. und 4. Klassen halbjährlich in einer Doppelstunde statt. Die Kinder können - unter Aufsicht von zwei Lehrerinnen - auch verschiedene Schwimmabzeichen erwerben: Das Seepferdchen und das Jugendschwimmabzeichen in Bronze, Silber und Gold. 

Sportsachen

Gerade im Fach Sport ist eine geeignete Kleidung unerlässlich.

Für den Unterricht in den Turn - und Schwimmhallen bringen die Kinder ihre Sportkleidung im Sportbeutel mit in die Schule.

Die Kinder ziehen sich in den jeweiligen Sportstätten um.
Für die Turnhalle sind ein Turnhemd oder ein T-Shirt, eine kurze Turnhose und Schuhe mit heller, nicht färbender Sohle als Sportzeug geeignet.

Zum Schwimmunterricht benötigen die Kinder ein Handtuch, Duschgel und Badeanzug bzw. Badehose.

Aus Platz- und Zeitgründen können nicht alle Kinder ihre Haare nach dem Unterricht vollständig trocken fönen. Geben Sie Ihrem Kind - vor allem im Winter - bitte eine Mütze mit! Auch im Sommer tut eine Kappe gut.
Wenn Kinder das benötigte Sportzeug für den Sportunterricht nicht dabei haben, finden wir individuelle Lösungen. Hierzu hat die Sportfachkonferenz folgende Regelungen getroffen:
· das Kind nimmt in seiner normalen Kleidung, aber barfuß am Sportunterricht teil (soweit die Übungen das zulassen),

· das Kind zieht „Stoppersocken“ an und nimmt in seiner normalen Kleidung am Sportunterricht teil, soweit die Übungen das zulassen (die „Stoppersocken“ müssen angeschafft werden und in der Schule verbleiben, sonst nützt die Idee nichts),

· das Kind verbleibt in einer anderen Klasse und bearbeitet Aufgaben,
· das Kind schaut dem Sportunterricht von der Bank aus zu,
· das Kind holt den Sportunterricht nach!

Aus Sicherheitsgründen sollen die Kinder ihre Haare zusammenbinden (sobald die Haare lang genug sind, dass man sie zusammenbinden kann) und ihren Schmuck ablegen (Ohrstecker sollten abgeklebt werden). Die Lehrerinnen entscheiden vor dem Schwimmunterricht, ob die Temperaturen eine Kopfbedeckung erfordern oder nicht.

Sprechzeiten

Feste Sprechstunden sind bei uns nicht vorgesehen. Gerne können Sie als Eltern neben den Elternsprechtagen einen Gesprächstermin mit dem Lehrer oder der Lehrerin vereinbaren.
T
Termine

Viele Termine stehen zu Beginn des Schuljahres schon fest. Diese Termine bekommen Sie in den ersten Schultagen durch einen Elternbrief, den Ihr Kind aus der Schule mitbringt. Natürlich können sich Termine verschieben und es kommen einige Termine hinzu. 
Die jeweils aktuellen Termine teilen wir Ihnen über die Kinder mit. Auch in unserem Schaukasten am Eingang zum Schulgelände an der Dahlienstraße werden die Termine bekannt gegeben, sowie auf unserer Homepage.
Türkisch

Herr Yigitoglu unterrichtet unsere türkisch sprechenden Kinder in der türkischen Sprache. Das ist wichtig, damit sie ihre muttersprachlichen Kenntnisse nicht vergessen. Dafür stehen insgesamt fünf Unterrichtsstunden pro Woche zur Verfügung.
Türen

Unsere Eingangstüren sind verschlossen. Das ist gut so. Wenn Sie in die Schule möchten, können Sie am Eingang zum Verwaltungstrakt klingeln. Manchmal müssen Sie etwas Geduld haben, nicht immer wird die Klingel sofort gehört. Für die Kinder, die zur Frühbetreuung kommen, gibt es eine Klingel am Eingang zur OGS.
U
Umzug

Wenn Sie umziehen, informieren Sie bitte die Schule frühzeitig über Ihre neue Adresse und über neue Telefonnummern. Erfordert der Umzug einen Schulwechsel, melden Sie Ihr Kind bitte bei uns ab (s. Abmeldung).
Unfallmeldung  
Manchmal kommt es vor, dass sich ein Kind im Sportunterricht oder beim Spielen auf dem Schulhof verletzt. Sobald Sie mit Ihrem Kind deswegen zum Arzt gehen oder ein Krankenhaus aufsuchen, kommen Sie bitte am nächsten Tag in unser Sekretariat, um eine entsprechende Unfallmeldung auszufüllen.
Unterrichtsbesuche

Eltern können nach Rücksprache mit den Lehrerinnen und Lehrern am Unterricht teilnehmen und hospitieren. Diese Besuche sollten sich aber im Rahmen halten, da es für den Unterricht immer eine gewisse Unruhe bedeutet.
Unterrichtszeiten

1.Stunde : 8.00 Uhr – 8.45 Uhr

2.Stunde : 8.45 Uhr – 9.30 Uhr

1.große Pause (inkl. Frühstückszeit): 9.30 Uhr – 10.00 Uhr

3.Stunde : 10.00 Uhr – 10.45 Uhr

4.Stunde : 10.45 Uhr – 11.30 Uhr

2. große Pause : 11.30 Uhr – 11.50 Uhr

5.Stunde : 11.50 Uhr – 12.35 Uhr

6.Stunde : 12.35 Uhr – 13.20 Uhr

V
„Verloren“

Es kommt immer wieder mal vor, dass Ihr Kind etwas verliert oder etwas verloren geht. Das ist manchmal ärgerlich, manchmal teuer und meistens ist Ihr Kind traurig.

Ihr Kind muss lernen, auf seine Schulsachen zu achten.

Damit es nicht überfordert ist, geben Sie Ihrem Kind bitte nichts mit, was nicht zum Schulalltag oder zum Unterricht gehört. Wenn ausdrücklich der Hinweis erfolgt, dass verschiedene Materialien mit nach Hause genommen werden sollen, sollten die Kinder das auch tun. Manche Dinge sind über die Schule versichert. Dazu gehören Dinge, die zum Schulalltag und zum Unterricht gehören, aber nur für die Zeit, in der Ihr Kind in der Schule ist.

Liegen gebliebene, also in der Schule vergessene Schulsachen, sind nicht versichert!

Soll Ihr Kind etwas in der Schule lassen, wird es der Lehrer gut weglegen. Kleidung, die im Laufe des Schulvormittags wegkommt, wird von der Versicherung nur ersetzt, wenn Sie eine Quittung vorlegen können.

Versicherung
Bitte denken Sie daran, dass Gegenstände wie Mobiltelefone, teure Uhren, Schmuck, Bargeld, Ausweise, Schlüssel, Kameras, MP3 Player etc. in keinem Fall über die Schülerversicherung versichert sind.

Lediglich Gegenstände, die für die Teilnahme am Unterricht erforderlich sind, sind auch versichert. Hierzu gehören: Schultaschen, Lehrbücher, Kleidungsstücke, Schreibmaterialien, Brillen und Uhren. Dies gilt jedoch nur, wenn diese an dafür bestimmten Räumen oder Orten abgelegt worden sind!

Vertretungsunterricht

Auch in der Grilloschule wird mal eine Lehrerin oder ein Lehrer krank. Dann machen wir einen Vertretungsplan. Es gibt verschiedene Möglichkeiten. Manchmal verteilen wir die Kinder auf andere Klassen, manchmal übernimmt eine andere Lehrerin den Unterricht. 
Die Kinder der 1. und 2. Schuljahre schicken wir nie nach Hause, die Kinder der 3. und 4. Schuljahre nur, wenn dafür Ihre Genehmigung vorliegt, die wir jeweils zu Beginn des Schuljahres neu einholen. Änderungen im Stundenplan kommen in der Regel nur vor, wenn Sie rechtzeitig darüber informiert wurden. Für den Vertretungsplan ist die Schulleitung zuständig. Kinder, die in der OGS oder zur Kurzbetreuung angemeldet sind, können immer in der Schule bleiben.
W
Weiterführende Schulen
Im 4. Schuljahr laden wir Sie zu einem Informationsabend ein, bei dem Sie zum einen über das Angebot an weiterführenden Schulen Ihrer Umgebung und zum anderen über die Bildungsgänge informiert werden.

Auch erfahren Sie hier etwas über die Voraussetzungen für die Schulwahl und die rechtlichen Grundlagen.

Mit den Klassenlehrern überlegen Sie danach gemeinsam, welche Schulform für Ihr Kind geeignet erscheint. Bitte nehmen Sie an diesem Informationsabend teil, da Ihnen sonst viele wichtige Bestandteile zum Schulwechsel Ihres Kindes entgehen.
Z
Zeugnisse

Jede Grundschule in NRW entscheidet selbst, ab wann es Zeugnisse mit Noten für ihre Schulkinder gibt.

In der Schulkonferenz der Grilloschule am 14. November 2012 haben wir folgendes Verfahren für die Zeugnisse festgelegt:

Am Ende des 1. Schuljahres und am Ende des 2. Schuljahres gibt es für die „Kleinen“ unserer Schule ein Zeugnis ohne Noten, das heißt, es gibt einen Bericht über die Entwicklung des Kindes und seine Leistungen in den einzelnen Fächern. Wir möchten den Schulanfang ohne Notendruck gestalten, denn Studien haben gezeigt, dass gerade kleine Kinder ohne Noten besser lernen können.
Im 3. Schuljahr werden die Kinder langsam an die Noten herangeführt und am Ende des 1.Halbjahres im 3. Schuljahr (das ist meistens Ende Januar oder Anfang Februar) gibt es zum ersten Mal Noten auf dem Zeugnis, aber auch noch einen kurzen Bericht, genauso am Ende des 3. Schuljahres.

Zum Halbjahr im 4. Schuljahr gibt es nur noch Noten und eine Empfehlung für den Besuch der weiterführenden Schule.
Das letzte Grundschulzeugnis hat dann nur noch Noten.
Die Zeugnisse für die Kinder der 1. und 2. Schuljahre werden an die Eltern ausgegeben. Gleichzeitig bieten wir Ihnen Gespräche über das Zeugnis Ihres Kindes an. 

Die Zeugnisse für die Kinder der 3. und 4. Schuljahre geben wir den Kindern mit nach Hause. Alle Zeugnisse müssen unterschrieben werden.

Kurz vor der Zeugnisausgabe bekommen Sie noch einen Elternbrief, in dem noch einmal über alles informiert wird.
Grilloschule

Dahlienstr. 6

59425 Unna

Tel.: 02303/60133

Fax: 66614

Email: grilloschule-unna@t-online.de
Homepage: www.grilloschule.de
Komm. Schulleitung: Frau Vera Michel
Das Sekretariat ist besetzt von Montag bis Donnerstag, jeweils von 8.00 -12.00 Uhr. Sie erreichen uns unter der Telefonnummer: 02303/60133.
Leiterin der OGS: Frau Susanne Grigo

Tel.: 02303/777989

Email: ogs-grilloschule@web.de
Schulsozialarbeiterin: Sarah Wisniewski
Täglich von 08.00 Uhr – 13.00 Uhr
Tel.: 0157/80416973
Evangelischer Kirchenkreis, Herr Michael Klimziak
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